

韩美联合军演无益于朝鲜半岛稳定



韩国民众美国使馆前游行抗议联合军演

加剧韩美朝矛盾

此次军演，韩方和美方各派出5万余名和2.5万余名军人参加。尽管两国声称演习是以防御为主的年度例行军演，但朝鲜不接受这一说法。朝鲜多次强烈谴责，称演习是“北侵战争”，批评韩美年度例行军演是披着“防御”外衣的“大规模侵略性演习”，并称军演企图伺机“占领平壤”并“颠覆朝鲜体制”，是“无法容忍的犯罪行为”。

此外，韩美两国从去年开始在军演中引入“作战计划5015”，更加强调“先发制人、攻守兼备”，包括如半岛出现紧急情况将优

先攻击朝鲜核及导弹设施和基地等内容。此次“乙支自由卫士”演习也继续延续这种思路。朝鲜对此反应强烈，认为进行针对其重要战略地点的模拟作战计划损害了朝鲜尊严，达到了“对朝敌对行为的极点”。

朝鲜人民军总参谋部发言人此前声明说，第一打击联合部队将维持长期决战态势，能够对投入军演的所有敌人的攻击手段进行先发制人报复性打击。一旦发现敌人有丝毫入侵朝鲜领土的迹象，朝方将发动先发制人的核打击。25日，朝鲜宣布在

朝鲜最高领导人金正恩的指导下，潜射导弹发射成功。当天正是朝鲜的先军节。

分析认为，此次发射活动在为先军节“献礼”的同时，也意在对韩美联合军演表示抗议和不满。金正恩表示：“美国对朝鲜的核威慑只会导致朝鲜核攻击能力进一步得到增强。”

分析人士认为，连年进行且不断升级的美韩联合军演只会进一步加深朝鲜的不安全感，不排除朝鲜在军演期间发射更多的导弹或采取其他军事行动的可能。

代号为“乙支自由卫士”的韩国与美国年度联合军演本月22日启动，将持续至9月2日。尽管韩美声称此次军演是防御性年度例行军演，但朝方认为，军演具有侵略性，以颠覆朝鲜为目的。

分析人士认为，在当前朝鲜半岛局势极其敏感复杂的背景下，包括美韩朝在内的各方应保持克制，避免事态进一步失控，创造有利于朝鲜半岛稳定的外部环境。

从目前局势看，朝韩双方并未展示出大规模开战的意愿。然而，韩美在朝鲜半岛附近频繁举行针对性如此之强的演习，无疑加剧了半岛局势的紧张，增加了军事冲突的可能性，也对东北亚地区的和平与稳定构成了威胁。

首先，军演或刺激朝鲜加快发展核导计划。金正恩在指导潜射导弹发射时明确表示，要加快核武器兵器化步伐，并把全部力量集中于其运载手段的开发。值得注意的是，上一次朝鲜试射潜射导弹是在美韩正式宣布将在韩国部署“萨德”反导系统的次日，明显是对部署“萨德”决定的抗议。由于采用潜艇发射的导弹在水下更具灵活性，增加了探测难度，或令“萨德”无用武之地，因此美

危害东北亚稳定

韩计划部署“萨德”可能推动朝鲜发展其潜射弹道导弹的技术。这将给朝鲜半岛乃至东北亚地区的安全增加更多不确定因素。

其次，韩美军演让朝韩关系雪上加霜，令朝鲜半岛无核化进程举步维艰。朝鲜曾于2015年1月提出用暂停核试验换取美韩中止联合军演，此后朝鲜前外相李洙墉也重申了这一提议，但遭到美国拒绝。美韩这一态度令朝鲜拥核意志更加坚定，也阻断了朝韩关系缓和的通道。韩美启动2016年“乙支自由卫士”军演的当天，朝鲜外务省发言人表示，朝鲜将继续把“并进路线”（经济发展与核武建设并行推进）作为战略路线紧抓不放，要用核遏制力来应对美国的核恐吓。这样的恶性循环让半岛无核化进程面临更多

困难。

再次，韩美频繁举行大规模军演，暴露出美国在亚太地区强化军事存在的企图。当前，美国不仅通过联合军演加强与韩国的军事同盟，还借机将战略资产和高端武器部署到亚太，目的是调整军事部署，掌握在亚太地区的军事霸权，“为亚太再平衡”战略服务。

事实上，维护半岛和平、实现半岛无核化必须寻求政治解决方案。中国提出的半岛无核化和停和机制转换并行推进的思路符合各方利益。当务之急是朝鲜半岛问题有关各方都应拿出诚意，加强沟通，照顾对方关切和舒适度，创造有利于磋商谈判的氛围，争取早日重回六方会谈轨道，为和平解决半岛核问题僵局打开突破口。

（新华社电）